

## 重要紀事

### 一月

- 「山坡地開發利用回饋金繳交辦法」第6、8、9條修正條文，奉行政院98年1月5日院臺農字第0970094195號函核定，農委會以98年1月23日農林務字第0981740029號令修正發布施行，對符合簡易水土保持申報之案件，可免繳交回饋金，在維護國土保安之前提下，亦能兼顧農民生計。
- 本局東勢林區管理處轄管之大雪山國家森林遊樂區遊客中心，於1月10日正式開幕啟用，該遊客中心是本局第一棟通過綠建築九大指標的建物，大大提高遊樂區遊憩服務品質。

### 二月

- 由農委會主辦，本局負責執行之植樹月「森情滿台灣」活動，於2月11日在農委會舉辦記者會，將植樹從「推己」精神擴展到「及人」觀念傳達給全民。會

場宣告植樹月內涵包括全國各地辦理的植樹贈苗活動、網路之深情小卡活動、「森愛宣言」徵文比賽與「植樹月快樂」徵卡比賽。

- 本局執行之「98年植樹月森情滿台灣」主題活動，2月14日在南投縣內政部消防署訓練中心盛大舉行。
- 2月26日召開行政院永續發展委員會生物多樣性組工作會議，研商「保護臺灣中華白海豚族群行動」跨部會協商會議，達成五點結論，期透過民間保育團體與政府的合作、及專家學者之意見，集思廣益，對中華白海豚的保育工作，具有正面的效益。
- 配合政府搶救失業潮，農委會所屬機關分別再釋出農林漁牧各領域5,200個工作，總計6,850個短期工作機會，工作期間至98年12月止。本局釋出1,600個名額辦理造林撫育、林地巡護、國有林地及山坡地治山防災與林道及農路改善工程、森林遊樂區及自然保護（留）區加強生態旅遊解說服務與自然保育工作。



▲森情滿台灣記者會

### 三月

- 農委會依野生動物保育法第4條規定以3月4日農林字第0981700180號函，公告修正保育類野生動物名錄，並自4月1日起實施。本次修正淡水魚類及昆蟲部分名錄，其中淡水魚新增7種，移除3種，由現行6種增為10種；昆蟲新增8種，移除3種，由現行18種增為23種，至於國際物種保育類名錄則無變動。
- 本局為推動「森情滿台灣」植樹活動，3月6日於本局大門口舉辦贈送樹苗活動，提供杜鵑、大花仙丹、桂花、重瓣黃梔花、小葉赤楠等一般常見的綠美化苗木，共計7,500株。
- 本局執行之「98年植樹節中樞紀念植樹活動」於3月12日上午假國家文官培訓所舉辦，總統馬英九親臨並種下蘭嶼羅漢松；下午假本局國際會議中心舉行「98年植樹節大會」，農委會主委陳武雄親臨致詞，大會中共頒贈林業暨自然保育有功人士等11獎項。
- 總統馬英九3月22日，在總統府副秘書長賴峰偉、前行政院秘書長薛香川、農委會主委陳武雄陪同下抵嘉義東石鰲鼓濕地，聽取本局局長顏仁德平地森林遊樂區簡報，馬總統大為讚賞當地的自然景觀，期勉本局要在100年底如期完成鰲鼓濕地森林園區整建。

### 四月

- 農委會主委陳武雄4月3日由本局局長顏仁德陪同，視察澎湖造林業務，對澎湖造林至今的成果予以肯定，並指示將來造林達1,000萬株，並以林地覆蓋率30%為目標。
- 為使政府機關及民眾瞭解森林火災，達成減少或防止之目標，本局訂定「森林

火災災害潛勢資料公開辦法」，並於4月30日公布施行，期盼藉由火災災害潛勢資料之公布，提醒山區活動民眾小心用火，使青山常在，綠水長流。

- 4月24日希臘的歐洲綠色照護行動聯盟主席Christos Gallis、日本派駐聯合國的Yumiko Kam及日籍職能治療師Shigeru Fujiwara蒞臨本局專題演講「綠色照護（Green Care）在歐洲、日本的推動情形」。
- 98年度森林護管人員越野體能競賽4月25日在臺東舉辦，包括農委會、本局及所屬8個林管處、森警隊及林試所、特生中心等14個單位參加，由林業試驗所獲得團體組第1名，男女個人組則由林試所黃長楨、農航所陳錦美分別奪冠。
- 4月28日員山森林生態館，在本局局長顏仁德、羅東林區管理處處長林鴻忠的共同揭幕下正式開幕，館內以林業歷史、森林生態、社區林業、生態旅遊四大互動式主題展示，建構一處符合教育、休閒、遊憩之櫥窗，更是體驗員山鄉、大同鄉風情，認識蘭陽之美的起點。

### 五月

- 本局於5月2日假中興大學生科館舉辦「老樹文化研討會」，發表老樹文化相關的研究與報告，藉此讓各地方政府保護老樹單位同仁、地方文史工作者與一般民眾，更加了解珍貴老樹的文化意義與價值，傳承先民與老樹互動的記憶與情感，進而展開「保護老樹」的積極行動。
- 5月22日國際生物多樣性日，本局配合世界潮流，假淡水紅樹林生態教育館舉辦「522國際生物多樣性日－2009外

來入侵種防治行動」為期3天的宣導活動，以「昆蟲 & 兩棲爬行動物區」、「植物區」、「危害水域的外來入侵種」、「哺乳類 & 鳥類區」為展示主題，讓民眾認識外來入侵種，並加入防治與移除的行列。

- 農委會5月23日於臺北植物園舉辦「森動·台灣－樂活健康深度遊」啟動記者會，由農委會主委陳武雄、本局局長顏仁德、林業試驗所所長黃裕星、漁業署署長沙志一共同出席，活動以「健康農業」、「卓越農業」及「樂活農業」為三大主軸，現場以本局各國家森林遊樂區提供的「森林慢活」主題，結合鄰近步道系統、週邊社區推動森林生態旅遊，另亦配合自然教育中心推展，規劃健康養生、親子知性、體驗學習、紓壓療癒等主題遊程，拓展休閒旅遊市場。

## 六月

- 臺灣海拔最高的松雪樓於6月13日開幕，本局東勢林區管理處以溫馨、親切的服務為宗旨，提供3,500人次餐飲、住宿服務及諮詢與緊急避難功能。。
- 為延續保存珍貴阿里山林業文化資產，6月15日舉行「阿里山林業村」與「檜意森活村」揭牌儀式，由本局局長顏仁德及嘉義市市長黃敏惠等貴賓共同揭開新觀光建設的序幕。



▲樂活健康深度遊／胡志宜 攝

- 為讓海洋環境保育意識深入社會大眾的日常生活，促進臺灣休閒觀光漁業融入海洋環境保育觀念，本局與臺中區漁會合作，利用臺中梧棲漁港漁民活動中心之空間設置「白海豚小小生態教室」，該教室以中華白海豚生態資源為主題，設計靜態圖片作為梧棲漁港休閒觀光漁業之遊客行前教育資訊站，並於6月19日舉辦揭牌儀式暨中華白海豚影片發表會。
- 本局6月26日於市長官邸藝文沙龍表演廳辦理「自然教育中心－嘉義觸口、屏東雙流及臺東知本」聯合開幕記者會，達成8處林區管理處各設置1個自然教育中心的目標，其中臺東知本於6月27日、屏東雙流於7月4日、嘉義觸口於7月18日陸續開幕。
- 本局羅東林業文化園區於6月30日正式開園，佔地約16公頃，規劃有自然生態貯木池、運材蒸汽火車頭、森林鐵道等早期伐木階段的器具，重現羅東林業的歷史風華，也將林業多元的豐富面貌表現得淋漓盡致。

## 七月

- 歷經九二一大地震重創及艾莉風災影響關閉5年，在政府投入大量人力與經費的復建工作下，觀霧國家森林遊樂區於7月1日在泰雅族原住民朋友的祈福儀式中開放迎賓，讓遊客感受觀霧森羅萬象的生態之美。
- 97年受連續強颱破壞被迫休園的奧萬大國家森林遊樂區，歷經10次的月盈月缺，於7月4日重新開放和國人見面。開放首日入園人數就超過8,000人，新建的奧萬大吊橋成了遊客必賞景點之一。
- 為處理保育類野生動物及其產製品之

相關買賣、陳列展示規定，「野生動物保育法」第35條、第40條修正條文，經總統98年7月8日華總一義字第09800166561號令公布，使現行法規之意旨更臻明確，並擴大適用範圍。

- 由本局、中央研究院及台灣猛禽研究會共同合作執行「灰面鵟鷹遷移之衛星追蹤計畫」繫放5隻灰面鵟鷹，歷時8個月的衛星追蹤下，得知灰面鵟鷹遷移歷時最長為8個月以及最遠的遷移距離約為9,000多公里，也確認完整遷移路線以及在中北韓邊境或吉林長白山區附近進行繁殖，此一世界首例研究成果於7月9日發布，值得國人驕傲。
- 為貫徹「綠色造林計畫」8年6萬公頃的目標，農委會擴大民間參與造林途徑，5月26日訂定發布「企業團體認養公有土地造林管理規範」，並於7月15日舉辦記者會，邀請企業團體參與。
- 本局及國科會生物處分別自2002及2005年起補助中央研究院生物多樣性研究中心執行「建置台灣物種名錄計畫」，集合全國160餘位各生物類群頂尖的分類學者的智慧及心血，於7月完成臺灣第一本官方物種名錄，共登錄了五萬多種生物，已鑑定出50,164本土種、外來種及歸化種共1,056種。
- 本局南投林區管理處水里工作站技術士黃舜廷於98年7月21日至人倫林道23公里處執行護管轄區造林監工時，因山區豪雨不慎跌落山谷，因公殉職。
- 「未產生經濟效益之非都市土地之國土保安用地及生態保護用地認定標準要點」於98年7月29日公布施行，未來在相關土地形態認定上將有所依循。
- 行政院研究考核發展委員會於7月29日舉行第一屆國家出版獎頒獎典禮，本

局出版之「臺灣客家民族植物－應用篇」、「走山拉姆岸－中央山脈布農民族植物」榮獲入選獎。

## 八月

- 27年來首次突破百萬人次的阿里山國家森林遊樂區，8月4日第1百萬入園的幸運遊客誕生。
- 8月8日莫拉克颱風襲臺，重創臺灣南部，因短時間驟然大雨導致土石崩落，產生百萬噸漂流木之清理及堰塞湖之監控，成為本局首要之重責大任。
- 受莫拉克颱風侵襲阿里山森林鐵路柔腸寸斷，樟腦寮車站附近23k處崩塌災害增加，農委會主委陳武雄於8月15日在本局局長顏仁德及學者陪同下視察，指示勘災人員應注意安全並儘速完成森林鐵路全線勘災工作。
- 為加強防除綠癌，本局訂8月15日至9月15日為小花蔓澤蘭防治月；為鼓勵全民一起參與防除，於9月15日至10月15日期間於南投及苗栗試辦收購活動。
- 農委會主委陳武雄8月18日視察臺東富岡漁港的漂流木清除作業，由本局局長顏仁德陪同，指示優先處理會危害民眾身家安全、影響農、漁民生計及環境衛生的漂流廢棄物，所需經費由中央全力配合支應。



▲漂流木打烙印

- 農委會主委陳武雄8月27日前往旗山鎮旗尾地區及屏東農業生物科技園區，視察本局屏東林管處集運漂流木作業情形，指示漂流木不分好壞，有價值或無價值均應全部一次清理堆放後再處理，並以農田為優先處理區域。
- 1911年由美國Lima公司製造，為因應阿里山森林鐵路坡度設計，經歷65載載運木材後功成身退的阿里山森林鐵路蒸汽火車13號，1977年經省府同意撥借中央電影事業股份有限公司本年8月28日歸還並運回嘉義林區管理處，回歸阿里山森林鐵路的大家庭。
- 莫拉克颱風災害帶來大量漂流木淹沒農田，本局投入大量人力機具協助各縣市政府清理，並公告自由撿拾；為加速清理，特劃定區域，於8月29日起公開徵求企業廠商無償自由清運，以作為生質燃料、藝術創作、堆肥及紙漿等各種用途。

## 九月

- 農委會9月1日召開「第4屆台菲農漁業合作會議」，本屆雙方合作議題有菲律賓賓提出之「航攝判釋應用於農作估測之技術合作」提案，於9月2日至本局農林航空測量所實地訪查。
- 9月5日農委會主委陳武雄率本局局長顏仁德前往阿里山來吉部落，關心地方搶災進度，並聽取地方人士復建建言。
- 莫拉克颱風產生漂流木數量空前，本局及各縣市政府、鄉鎮公所至9月22日已積極清理43萬公噸。為加速清理，農委會主委陳武雄9月23日南下屏東主持漂流木處理會議，邀請重建會副執行長陳振川、臺灣高等法院檢察署檢察長顏大和、高雄地方法院檢察署檢察長江惠民、屏東地方法院檢察署檢察長邢泰釗

及經濟部、環保署等相關部會、各縣市政府及鄉鎮市公所參加，會議中確定未完成部分的分工及處理進度，並組成督導小組進行定期及不定期的考核。

- 前林試所推廣系主任，目前擔任美國全球森林資源發展公司總經理的雷永康博士，9月16日蒞局專題演講「美、中、俄之森林資源概況」。
- 因應莫拉克風災研擬「農業重建計畫—治山防災」，報奉行政院以98年9月17日院台農字第0980058842號函核定，執行期程自98年8月起至101年12月止，據以推動國有林地治山防災及林道復建、森林育樂設施、自然步道、阿里山森林鐵路復建及漂流木處理等各項災後林業重建計畫。
- 配合98年3月4日依據野生動物保育法第4條修正並新公告之「保育類野生動物名錄」，本局9月28日發行「臺灣地區保育類野生動物」海報全套7張，包括哺乳類、鯨豚、水鳥、猛禽、陸鳥、爬蟲類及兩棲、魚類、甲殼昆蟲類等，除供各級政府、警政及司法單位加強動物辨識及查緝比對外，也是保育推廣與生態教育之最佳教材。

## 十月

- 本局、中央研究院及台灣猛禽研究會共同合作執行「灰面鵟鷹遷移之衛星追蹤計畫」，於97年10月在墾丁及本年3月在八卦山分別為3隻（命為海角1、2、3號）及2隻（命為海角4、5號）灰面鵟鷹繫上衛星發報器放飛後，其中海角1、2、5號已過境臺灣前往菲律賓，揭開灰面鵟鷹神秘遷移之路。
- 本局羅東林區管理處巡視員於5月中旬發現宜蘭縣員山鄉四季村山區（太平山事業區第48至50林班內）有珍貴紅檜、

扁柏林木遭伐倒並切取幹上樹瘤，案經本局與宜蘭縣警察局、宜蘭地檢署通力合作下，於9月28日一舉破獲瓦解山老鼠盜伐集團，為國家森林資源的確保建立典範。

- 南投縣仁愛鄉紅香地區八仙山事業區第168林班10月26日發生森林火災，在國家森林救火隊聯合當地山青投入大量人力及機具，加上內政部空中勤務總隊、國防部陸軍航空特戰指揮部直昇機馳援下，透過I.C.S指揮，於10月31日控制火勢。

## 十一月

- 本局、中央研究院及行政院國科會於11月6、7日假中央研究院活動中心第一會議室盛大舉行「蜂鷹之遷移與生物學國際研討會」，臺灣、日本、德國、荷蘭、瑞典及馬來西亞等6國19位專家學者齊聚一堂，發表18篇研究成果；本局並於6日舉辦「東方蜂鷹生態紀錄影片成果發表」記者會，呈現世界首次揭露蜂鷹發揮團隊合作默契，一舉攻破虎頭蜂巢，無畏群蜂攻擊，大啖蜂蛹的精彩畫面，彌足珍貴。
- 因莫拉克颱風重創阿里山森林鐵路，致觀日出之祝山線中斷，本局嘉義林區管理處為服務年長、幼童、孕婦及行動不便人士觀日出，於11月21日開始每天提供免費接駁服務。
- 「2009東海岸漂流木國際藝術創作展」系列活動11月21日起至11月28日止，在臺東市海濱公園及臺灣史前文化博物館熱鬧登場。「豎起一座漂流木創作意象」開幕式、「漂流木藝術（木雕、裝飾藝術）邀請展」、「嗨！漂流木」音樂會，及「漂流木與生活美學論壇」等多項活動接續展開，展現漂流木再生及



▲漂流木藝術創作—創作者安東尼盧恩思曼（Anthony Luensman）

多元利用意象。

- 年初本局即針對轄內18處國家森林遊樂區進行軟硬體無障礙環境勘查並提出改善建議。並選在12月3日國際身心障礙者日前夕，於11月22日在墾丁國家森林遊樂區舉辦首場「墾丁熱帶自然風情無障礙之旅」。
- 本局於11月27日在花蓮縣光復鄉公所辦理大農大富平地森林遊樂區整體規劃第二次座談會，規劃將大農大富園區分為核心服務區、森林體驗區、樂活休閒區、自然探索區、環境保全緩衝區五大區，期利用已造林成功之林地，輔以有機稻作、田園風光、縱谷景觀、人文歷史遺跡等資源，創造東部新景點。

## 十二月

- 本局於12月12日在臺北市立動物園舉辦

「熊熊遇見林，動物生態參訪之旅」活動，參觀本局委託動物園設置之野生動物收容中心（以兩棲爬蟲類為主），藉以宣導本局保育自然資源業務，並期勉參與員工及眷屬善盡社會公民的責任。

- 莫拉克颱風重創南部原住民鄉鎮，本局為幫助災區居民重建家園，會同臺灣生物多樣性學會於12月16日假國立中山大學舉辦「臺灣黎民－災後原鄉生態文化產業重建」論壇，邀請屏東瑪家、來義、三地門、霧臺、牡丹及高雄三民等部落社區頭目及代表分享經驗。透過本土植物之復育及利用，期盼未來能建構屬於臺灣原鄉特有之植物文化產業。
- 本局於12月17日於臺北市長官邸藝文沙龍舉辦「臺灣現生天然植群圖集」新書發表會，將臺灣植群生態的突破性研究成果公諸於世，透過該書的發行，讓全國大眾更深入瞭解臺灣植群的生態多樣性。

- 12月18、19日於本局國際會議廳舉辦「2009全國自然教育中心推動發展研討會」，邀請英國、香港及臺灣之專家學者及公私部門分享環境教育推廣經驗及做法，並獲致環境教育應結合產官學各界力量共同發展，扎根做起之共識。
- 本局主辦2009年國家森林遊樂區行銷宣傳系列活動「森動台灣－樂活健康深度遊」成果記者會於12月23日在臺北市NGO會館舉行，選出夢想達人為大家介紹國家森林遊樂區的新玩法，為期7個月的精彩活動獲得民眾熱烈迴響。
- 為保存阿里山林業文化資產，嘉義林區管理處於12月25日由局長顏仁德、嘉義大學校長李明仁、嘉義處處長楊宏志等人啟動「檜意森活村農業精品區動土暨阿里山營林百年－森林波麗士展」活動，展示內容有嘉義市及阿里山歷史照片回顧及成立5年的「森林暨自然保育警察隊」保林護林成果。

▼奧萬大秋色／游忠霖 攝



中華民國98年  
行政院農業委員會林務局年報

發行人	顏仁德
出版機關	行政院農業委員會林務局
電話	(02) 23515441
地址	臺北市杭州南路一段2號
網址	www.forest.gov.tw
編者	行政院農業委員會林務局年報編輯委員會
召集人	李桃生
委員	吳水吉、杜世萌、林滄貞、洪宜和、徐政競、張甫任 張偉顥、許明城、廖一光、管立豪、黎孟修（依姓名筆劃序）
撰述	余啟瑞、呂金勳、李建霖、沈怡伶、林科言、林國彰 林淑敏、邱立文、翁儷芯、高宗賢、張文珍、張弘毅 張璿云、莊碧鈴、陳孫浩、陳麗玉、黃群修、楊秋震 劉瓊穗、蔡世興、蕭祺暉、謝米珍、謝宏松、蘇郁屏（依姓名筆劃序）
編輯	夏榮生、陶靜芝
創刊年月	中華民國90年9月
出版年月	中華民國99年8月
刊期頻率	年刊
設計印刷	高遠文化事業有限公司
地址	10488 臺北市復興北路62號11樓
電話	(02) 27517911
展售處	國家書店 松江門市 臺北市松江路209號一樓 (02) 25180207 <a href="http://www.govbooks.com.tw">http://www.govbooks.com.tw</a> 五南文化廣場 臺中市中山路6號 (04) 22260330 <a href="http://www.wunanbooks.com.tw">http://www.wunanbooks.com.tw</a>
GPN	2009300134
ISSN	1811-8542

定價：新臺幣400元整

（著作權所有，圖文引用需經農委會林務局同意或授權）



行政院農業委員會林務局  
FORESTRY BUREAU,  
COUNCIL OF AGRICULTURE, EXECUTIVE YUAN  
台北市杭州南路一段二號

ISSN 18118542



GPN : 2009300134  
定價：400元